

战

马里乌波尔

俄国防部

俄军已控制除亚速钢铁厂外所有城区

泽连斯基：若消灭乌守军，所有谈判画上句号



亚速钢铁厂(资料图片)

为何马里乌波尔“攻&守”对俄乌意义都很重大?

观察

马里乌波尔之战的结果将对俄乌军事冲突进程产生重大影响。马里乌波尔是到目前为止俄军打得最惨烈的地方。马里乌波尔是个战略要地，既是港口城市、工业中心，又是交通要道、军事堡垒。拿下它，俄方可以把克里米亚和顿巴斯连成一片，还可以封锁乌克兰的一个出海口，并可以牵制乌克兰经济、宣传并提振士气等。

连接克里米亚与顿巴斯

英国广播公司(BBC)曾刊文指出，马里乌波尔市尽管面积不大，但能够阻挡从克里米亚半岛突进的俄罗斯部队。从地图上看，马里乌波尔市位于乌克兰东部的顿涅茨州。自2014年克里米亚公投入俄以来，处于乌克兰政府控制下的马里乌波尔市一直被夹在克里米亚半岛驻扎的俄军与乌东部民间武装之间。文章称，俄军正从克里米亚向东北推进，试图与顿巴斯地区的俄军部队和乌东民间武装建立联系。

英国远征军联合部队前司令理查德·巴伦斯(Richard Barrons)分析称，如果俄军成功夺下马里乌波尔，也就意味着贯通了从俄罗斯到克里米亚的陆上走廊。由此，俄罗斯也将完全控制乌克兰黑海沿岸80%以上的区域，并进一步切断乌克兰海上贸易及其与外部世界的联系。

文章称，俄军的袭击已破坏该市90%的区域并切断了电力、食物和淡水供应。如果俄罗斯完全控制马里乌波尔，目前正在该市的近6000名士兵或将组成高级别战略群并重新部署至乌克兰境内的其他战线。

文章分析了俄军占领马里乌波尔后重新部署的三种可能性：其一，往东北方向支援顿巴斯地区的

俄军和乌东民间武装；其二，向西推进至乌克兰黑海沿岸的最后一个港口敖德萨；其三，朝着第聂伯罗市方向，进军乌克兰西北部地区。

牵制乌克兰经济、宣传并提振士气

BBC刊文指出，长期以来，马里乌波尔一直是黑海-亚速海地区具有重要战略意义的港口。凭借深水泊位优势，马里乌波尔港是亚速海最大的港口。坐落于该市的“亚速钢铁厂”(Azovstal)则是欧洲最大的钢铁厂之一。在正常情况下，马里乌波尔是乌克兰向中东等地出口钢铁、煤炭和玉米的重要中心港口。文章称，失去马里乌波尔将对乌克兰经济造成重大打击。

值得注意的是，马里乌波尔还是乌克兰国民卫队下属极右翼准军事团体“亚速营”所在地。BBC刊文分析称，尽管亚速营只占国民卫队总人数很小的一部分，但依旧可以为俄罗斯“去纳粹化”的军事行动提供依据，开展针对乌方的信息战。

文章还指出，俄罗斯占领马里乌波尔对俄乌双方来说都有较大的心理影响。对俄罗斯来说，在该市的胜利将向俄罗斯人民展示俄军正在实现目标、取得进展。另一方面，对乌克兰来说，马里乌波尔的失守将是对士气的重大打击。这将意味着马里乌波尔成为继赫尔松之后又一个被俄军占领的城市。然而不同的是，赫尔松“几乎没有防御”，而马里乌波尔是一个具有重要战略意义的城市。

此外，马里乌波尔在长时间的交战中已经成为废墟，也能起到“威慑”作用。文章称，俄军向其他乌克兰城市传递了鲜明的信息：如果选择像马里乌波尔那样抵抗，将会面临同样的命运。(综合新华社)

最 | 新 | 动 | 态

俄罗斯制裁英国首相

俄罗斯外交部16日宣布，俄方禁止英国首相鲍里斯·约翰逊、外交大臣伊丽莎白·特拉斯和国防大臣本·华莱士等13人入境。

俄罗斯卫星通讯社援引俄方声明报道，俄方决定把英国政府重要成员和政界人士列入“禁入”名单，是因为英国政府对俄采取“前所未有的敌对行动”，尤其是制裁俄方高级官员。

俄方强调，俄最新制裁是对英方举动的回应，后者发动信息战并采取政治手段，企图在国际社会孤立和遏制俄罗斯并破坏俄经济。

声明写道，英国当局奉行“恐俄路线”，主要目的是煽动对俄负面态度。英方制裁只会事与愿违，不仅伤及自身，还将受到俄方坚决回击。俄方“禁入”名单“在不远的将来”可能扩大，涉及更多英国政要。

另据英国媒体16日报道，英国陆军下属特种空降部队军人在基辅及其周边培训乌方士兵。这是自俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来，英方现役军人首次在乌展开军事培训。

英方迄今向乌克兰提供了“标枪”反坦克导弹和“星光”防空导弹等武器。约翰逊承诺提供更多军事援助，包括更为先进的防空导弹和反坦克导弹，总额估计约1亿英镑。

利沃夫遭导弹袭击

新华社基辅4月18日电 乌克兰利沃夫州州长马克西姆·科济茨基18日表示，俄罗斯军方当天对利沃夫市发动导弹袭击，已造成至少6人死亡、8人受伤。

科济茨基在社交媒体上说，当天早晨俄军向利沃夫市共发射了4枚导弹，其中3枚击中军事设施，1枚击中一家汽车轮胎店。救援人员正在扑灭袭击引发的大火。

截至目前，俄方没有就此做出回应。

联合国秘书长古特雷斯：乌克兰危机或致全球五分之一人口陷入饥贫

新华社北京4月18日电 联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯日前在接受媒体采访时说，乌克兰危机可能导致多达17亿人口陷入贫困和饥饿，超过全球人口的五分之一。

古特雷斯在捷克媒体17日发表的采访报道中说，乌克兰危机“对发展中国家造成无声打击”，可能令全球17亿人口陷入贫困和饥饿，“规模数十年未见”。

古特雷斯说，俄罗斯和乌克兰的小麦和大麦产量合计占全球产量30%，两国的玉米产量合计占比达五分之一，葵花籽油产量占比过半。

古特雷斯说，乌克兰危机导致粮食出口受限、供应链中断，进而引发物价飙升。今年年初以来，小麦和玉米价格已上涨30%，伦敦布伦特原油期货价格上涨超过60%，天然气和肥料价格翻了一倍多。

国际货币基金组织总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃14日说，受俄乌冲突影响，143个经济体今年经济增速预测值将下调，这些经济体占全球经济总量的86%。

国际货币基金组织、世界银行、世界粮食计划署和世界贸易组织13日发表联合声明，呼吁各方尽快开展联合行动以维护粮食安全。

巴以冲突再起

阿拉伯政党威胁退出以色列执政联盟

新华社北京4月18日电 巴勒斯坦民众与以色列警察15日在东耶路撒冷爆发新一轮冲突，截至17日仍未平息。以色列政府受到质疑和指责，一个阿拉伯政党17日威胁退出执政联盟，这令本月上旬刚刚失去议会微弱优势的执政联盟进一步面临解体风险。

两年内经历4次选举后，以色列议会去年6月通过新一届政府组建方案，结束右翼政党利库德集团领导人本雅明·内塔尼亚胡连续12年的执政。新政府包括统一右翼联盟、中左翼政党“拥有未来”党、中间党派蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党，是以色列历史上首个有阿拉伯政党参加的政府。

然而，在巴以连日冲突后，联合阿拉伯党17日在一份声明中宣布，“暂停”在执政联盟中的成员身份，“如果(以色列)政府对耶路撒冷民众继续采取原措施……我们将退出(执政联盟)”。

就在本月6日，以色列总理纳夫塔利·贝内特所在的统一右翼联盟党鞭伊迪特·西尔曼以观念不合为由，宣布退出执政联盟。以色列议会共120席，执政联盟原本占61席，如今降至60席，失去多数地位。

分析认为，执政联盟与反对党目前分别占60席，这意味着执政联盟推动议案需要寻求反对党的支持，否则不排除重新组建政府甚至解散议会提前选举的可能。

联合阿拉伯党在议会占4席，在执政联盟中的去留与巴以局势密切相关。如果该党退出执政联盟，议会可能对政府举行不信任投票，继而解散议会提前选举。

以色列议会目前正在休会，因此种种动向的直接影响要到下月复会后才会显现。

今年4月，恰逢穆斯林斋月与犹太人逾越节时间重叠，耶路撒冷安全局势格外敏感。巴勒斯坦民众与以色列警察15日在耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)的阿克萨清真寺发生冲突，100多人受伤。双方17日再次在阿克萨清真寺及周边区域发生冲突，超过20人受伤。至此，三天来的受伤人数超过170人。

自3月下旬以来，以色列多地发生袭击事件。以色列军方以此为由，在约旦河西岸展开大规模搜捕行动并与巴勒斯坦人发生冲突。约旦河西岸多地爆发游行示威活动，抗议以军枪杀巴勒斯坦人。

去年斋月期间，耶路撒冷发生一系列示威和摩擦，酿成2014年以来最大规模的巴以军事冲突；巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等加沙地带武装组织与以军交火11天，导致数千名平民伤亡。

反对剥夺检方侦查权

韩国检察总长请辞

新华社北京4月18日电 韩国检察总长金洙洙17日递交辞呈，称执政党共同民主党所推进的剥夺检方侦查权法案引发争议，他作为检察总长应承担法律责任。

金洙洙此前指责这一法案违反宪法，称将尽一切努力予以阻止。

韩联社解读，金洙洙辞职是对上述法案的抗议。该法案一旦获得通过，检方的案件侦查权将被剥夺，只有起诉权。

金洙洙去年6月出任检察总长，任期定于明年5月结束。

围绕法案引发的矛盾和争议，金洙洙17日向民众和检察官致歉。他说，这一法案须通过听证会等方式形成国民与朝野共识，希望他的辞职能促使国会议员仔细审视这一高度敏感法案。

文在寅政府和共同民主党认定检察机关权力过大，寻求把更多侦查权移交给警方。现阶段，韩国国会300个议席中，占多数的共同民主党希望本月能在国会通过这一法案。文在寅的总统任期将于下月结束。

另外，文在寅推动下，韩国高级公职人员犯罪调查处于2021年1月正式成立，调查对象包括前任和现任公职人员，如总统、总理和议员等。这意味着类似李明博、卢武铉等前总统的调查不再由检方掌控。

黄循财将出任新加坡下一任总理

祖籍中国海南 会弹吉他的抗疫功臣

新加坡总理李显龙4月16日在总统府召开发布会时宣布，财政部长黄循财已确定将出任新加坡下一任总理。

李显龙说，下一次大选将最迟在2025年11月举行。届时是否由黄循财担任总理率领执政党参加大选，还是执政党另行组党再次赢得大选后接棒，还需要根据情况变化而定：“无论如何，我们的计划是若行动党能赢得下届大选，就由黄循财担任总理，这件事已经决定好了。”

黄循财在发布会上表示，他清楚团队最终必须获得人民的委托，他绝不会把这视为理所当然。他会同李显龙商量选举策略，并会努力争取新加坡人的信任和委托，为新加坡人服务。

49岁的黄循财公务员出身，2011年才进入新加坡政坛，被认为是“政坛黑马”。新冠疫情期间，他作为新加坡的抗疫总指挥之一(另一位是卫生

部长颜金勇)，表现沉稳，获得了新加坡国民的普遍认可。

抗疫功臣

黄循财1972年12月出生新加坡，祖籍中国海南。据黄循财回忆，他的父亲20世纪40年代从中国海南移居到马来西亚，随后又移民新加坡。

受到父亲影响，黄循财决定投身公共服务和政治。2005年至2008年期间，黄循财担任李显龙的私人秘书。2011年，黄循财正式进入政坛，参加新加坡国会选举。他所在的人民行动党竞选区五人团队拿下了西海岸竞选区，并获得66.6%的选票支持。同年，他被任命为国防部和教育部部长，以及新加坡金融管理局董事会成员。

此后，他历任新加坡国家发展部、文化、社区及青年部的部长，以及通讯及新闻部和财政部的第二部长。

2021年4月23日，李显龙宣布内阁改组，黄循财被委任为财政部长，并参与联合领导新加坡跨部门抗疫工作小组，是新加坡抗疫的总指挥之一。

黄循财将新加坡的抗疫方针总结为：能够同时保障新加坡人的“生命和生计”。新加坡媒体认为，在对抗新冠肺炎疫情期间，黄循财承受了巨大的压力，但他及时调整策略，稳扎稳打，挽救了局面，其应对新冠疫情的政策和效果获得了大多数人的认可，让新加坡成为抗疫表现最佳的国家之一，他的后期形象也大幅提升。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文则表示，无论是担任政府抗疫跨部门工作小组联合主席，还是财政部长，黄循财都充分运用了机会，来展现自己能力的深度和广度。尤其在经历过这极具挑战的时期，他的领导风格更为明显，这帮助他赢得内阁同僚，以及执政党议员的信任和信心。

爱狗也爱吉他

在自己的社交媒体主页，黄循财写道：新加坡财政部长、书虫、吉他手和爱狗之人。

从小就喜欢弹吉他的黄循财即使进入政坛后，也不时在社交平台 and 公开场合展现自己音乐才华，比如现场表演吉他即兴演奏。

据新加坡媒体透露，黄循财比较熟悉的是摇滚乐和蓝调音乐，最喜欢美国吉他歌手埃里克·克莱普顿(Eric Clapton)和巴迪·盖伊(“Buddy” Guy)。

他曾养过一只金名为夏天的黄金猎犬，并经常在社交媒体分享它的点点滴滴。不过，2020年7月，正值新冠疫情肆虐全球之时，黄循财发文称，陪伴他长达16年的夏天，走了。

黄循财是新加坡政坛少数没有毕业于名校的领导人，但他的父母对他的影响深远。黄循财称其父亲是“吃苦耐劳的建国一代”。黄循财曾公开表示：“父母对我和哥哥要求严格，记得当年，我在母亲的班上学习，以为会有优待，结果没把功课做好，竟当众被处罚，从此决定勤奋向上。”(综合新华网)



4月17日，搜救人员和搜救犬在南非德班附近搜索。南非东部夸祖鲁-纳塔尔省省长齐卡拉拉17日说，该省上周发生的洪水已造成443人死亡，另有63人失踪。 (新华社发)